

中国近半“985”高校实行三学期制

增加夏季学期,考试更灵活

在传统的观念里,一个学年通常由两个学期组成,一个是9月开始的秋季学期,一个是3月开始的春季学期。这种两学期的教学模式,伴随着大多数人的学业生涯。近年来,三学期陆续在一些高校实行,高等教育模式也在这个过程中悄然变革。

近日,记者从中国政法大学获悉,从今年9月开始,该校的学生将步入三学期的教学运行周期,在传统的春秋学期之外,增加夏季学期。

夏季学期为期4周

《中国政法大学三学期制改革实施方案》表明,从今年秋季开始正式实行的三学期制,由秋季、春季、夏季三个学期构成,秋季学期于9月5日开学,2017年1月7日放寒假,学期为18周;春季学期于2017年2月27日开学,2017年7月3日考

试,为期18周,考试结束后直接进入夏季学期,为期4周,2017年7月29日放暑假。

总体来说,全年的教学周次总数是不变的,但秋季、春季学期教学周次安排,则从原来的20周缩短为18周,剩下的4周作为夏季学期的教学周。

夏季学期考试更灵活

中国政法大学教务处处长卢春龙在接受记者采访时说,在夏季学期里,更鼓励各教学单位开展多种形式的实践、实习教学活动,排课形式也会灵活多样,可以多天连排,也可以多课时连排、线上线下连

排进行混合式教学等。

“学生有自主选课权,但不建议他们选太多,最好选择1至2门课。”卢春龙说,夏季学期基本都是选修课,考试形式更灵活,不需要闭卷考试,考核方式由任课教师来决定。

三学期制师生安排时间更自主

此前,中国政法大学一直在实行两学期制,卢春龙认为,这种以传授知识和技能为主的长学期制,不利于学生自主学习。“学生课程学时多、自主时间少,被教师拉着走,可选择的跨学科专业课程微乎其微。”

而对教师而言,授课时间过长、课程节奏慢,很难有整块的时间

从事教学研究、进修或集中进行科研工作,不利于教师的知识更新、教学能力提升和学术交流。

卢春龙说,相对而言,学生在总学分不变的情况下,三学期制可以更自主地安排课业学习的时间,教师也可以灵活安排教学时间,延展自主研究空间。

规范运行等问题需科学管控

卢春龙表示,他们也考虑到三学期在实施过程中将会面临的问题。“首先就是规范化运行与不饱和运行的平衡问题。”他说,夏季学期开课数量与选课人数约为春秋学期的三分之一,需要进行科学合理的管控。

另外,三学期改革将会改变教职工的工作惯性,尽管全年教学周

次总数不变,但是增加了两个暑期工作周,“行政管理人员、后勤服务人员夏季需要上班,要克服天气炎热、春夏季学期连续作战的困难。”卢春龙说,还存在培养方案修订、教与学的方式、教学组织管理等问题,“总之,还是需要持续通过科学、合理的制度措施为三学期制的推行提供保障。”



观点交锋

正方学生 可缓解长学期压力

北京大学的一名学生曾在大二和大三参加了暑期学校,即北大版本的“三学期”。他认为,三学期的安排,为他增加了一个打发暑期时间的选择,“刷刷课、和老师同学一起做课程实践,也挺好的。”

有些同学毕业学分不容易凑满,比如我这种转过院系的,参加暑期学校很有帮助,可以借此凑一些不够的学分,同时也能缓解正常学期的压力。”更主要的是,如果学生对其他院系某些课有兴趣,就可以在暑期学期选择,不用特别担心跨了专业之后选课绩点上太吃亏。

反方学生 缺乏消化练习的空间

但是也有学生认为,夏季学期其实和正常学期差异很大,“夏季学期时间只有4周半,最多也就能选一两门课,带给我的作用其实没有多大。”

这名学生说,一门课程如果在正常学期上,消化和练习的时间空间都比较充分,但夏季学期是今天上完明天继续上,“知识都堆在一起,没有消化和练习的空间。”

背景

近半“985”高校实行三学期制

1985年以前,我国高校基本都是每学年两个学期的设置,这对加强基础、强化专业起到了重要作用,但在课程设置、学生选课等方面也缺乏弹性。

为此,国内部分高校开始尝试学期调整,三学期制以其特有的制度优势而受到青睐。《新京报》记者查询得知,目前在全国39所“985”高校中,有17所采用了三学期制,而在北京的8所“985”高校中,其中6所都设有夏季学期或暑期学期。

2002年9月,北京大学开始实行三学期制,之后,清华大学、南京大学、西南财经大学、浙江大学等也陆续制订实施方案。但各高校并没有统一固定的模式,都是根据自身情况酌情实施,有的是作为学生可自由选择的“小学期”,有的称为暑期学校,有的则像中国政法大学一样,把夏季学期作

为教学运行周期的一个必须环节。

北大实行的三学期,是秋季、春季及暑期学校的模式,暑期学校的时间安排在7月初至9月中旬,为期两个半月。记者了解到,北大暑期学校的课堂教学相对比较集中,从早上8点开始至晚上9点,一天会开设12节课,为此,校方建议学生,为保证学习质量,不宜多选课,还将校内学生每人选课上限设置为4学分。

在实行三学期制的高校里,中山大学显得有些特殊——今年开始,取消推行了6年的三学期制,重新进行两学期制。

校方表示,三学期制已经完成了学校在特定发展阶段所承担的作用,目前重新实行两学期制,是因为学校已经步入了新的发展阶段,同时也是遵循师生反映的意见。

(据《新京报》)